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Varhaiskasvatuslain muutoksella palautetaan laajennettu subjektiivinen oikeus kokoaikaiseen varhaiskasvatukseen. Vastaava muutos ehdotetaan tehtäväksi myös lasten kotihoidon ja yksityisen hoidon tuesta annetun lain yksityisen hoidon tukea koskevaan sääntelyyn. Varhaiskasvatuksen Opettajien Liitto kannattaa hallituksen esitystä.
Keskeistä hallituksen esityksessä on se, että kaikilla lapsilla on esityksen toteutuessa yhdenvertainen oikeus osallistua kokoaikaiseen varhaiskasvatukseen ja kaikki lapset ovat siten tasa-arvoisia perheen sosioekonomisesta asemasta ja tilanteesta riippumatta. 
Kokoaikaisen varhaiskasvatusoikeuden palauttaminen on viestinä selkeä: varhaiskasvatus ja siihen osallistuminen nähdään lapsen oikeutena ja osana virallista koulutusjärjestelmää, joka on tärkeä vaihe lapsen kasvun ja oppimisen polulla. Tämä on selvä jatkumo suomalaisen varhaiskasvatusjärjestelmän kehittämistyölle, jota on tehty järjestelmällisesti viimeisten vuosien aikana.
Oulun yliopiston VakaVai-hankkeen mukaan varhaiskasvatusoikeuden rajaaminen on lisännyt lapsiryhmissä levottomuutta, lapset ovat joutuneet vaihtamaan lapsiryhmää, oikeuden rajaus lisäsi melua, tilojen ahtautta, toimintavälineiden puutetta ja vaaratilainteiden lisääntymistä. Lasten kokonaismäärä on myös lisääntynyt ryhmissä. Tulosten mukaan subjektiivisen varhaiskasvatusoikeuden rajauksen vaikutuksista kärsivät eniten erityistä tukea tarvitsevat, kaikkein pienimmät, syrjään vetäytyvät ja suomen kielen oppiseen tukea tarvitsevat lapset. 
Huolestuttavaa oli myös tuloksissa havaitut subjektiivisen varhaiskasvatusoikeuden rajaamisen vaikutus henkilöstön kuormittuneisuuteen ja työhyvinvointiin, joka vaikuttaa väistämättä aina myös varhaiskasvatuksen laatuun.
VakaVain tulosten mukaan varhaiskasvatusoikeuden rajausta ei otettu käyttöön läheskään kaikissa kunnissa. Tämä asettaa paitsi lapset ja perheet eriarvoiseen asemaan palvelujen saatavuudessa ja kattavuudessa, myös eriarvoistaa lasten oikeutta laadukkaaseen varhaiskasvatukseen.
Merkittäviä kustannusvaikutuksia varhaiskasvatusoikeuden rajauksella ei saavutettu. Varhaiskasvatuksen Opettajien Liitto huomauttaa, että varhaiskasvatuksen vaikuttavuuden kehittämiseksi suomalaisen varhaiskasvatusjärjestelmän tulee olla lasten oppimista ja kehitystä optimaalisesti tukeva, säästöjen tavoittelun ei edes tule olla lähtökohtana.
Lapsiryhmien muodostamisen sääntelyä tulee uudistaa
Varhaiskasvatuksen Opettajien Liitto toteaa myös, että vuoden 2016 varhaiskasvatuslaissa muutettu suhdeluku 1:8 yli 3-vuotiaiden osalta, tulee pikaisesti palauttaa 1:7:ään. Yleisesti ottaen päiväkotien lapsiryhmien jatkuva vaihtuvuus ja moninaisuus tulee ottaa kriittiseen tarkasteluun ja päiväkotiryhmien muodostamisen sääntelyä tulee pikaisesti uudistaa. Tähän kiinnitettiin huomiota myös VakaVai-hankkeessa. Päiväkotien lapsiryhmät tulee muodostaa ja tilojen käyttö järjestää siten, että varhaiskasvatukselle säädetyt tavoitteet voidaan saavuttaa yhdenvertaisesti koko maassa. 
Pitkäjänteinen ja tavoitteellinen varhaiskasvatus edellyttää kiinteää ja lapselle tuttua ryhmää sekä sellaista lapsiryhmäkokoa, jossa voidaan toteuttaa varhaiskasvatuslain tavoitteiden mukaista varhaiskasvatustoimintaa. Lapsen edun näkökulman vahvistuessa yhä enemmän lainsäädännössä, tulee sen toteutumisesta varmistua lapsiryhmien muodostamisen tarkemmalla sääntelyllä. VakaVai-hankkeessa todettiin, että ryhmien muodostamisen sääntelyssä on liikaa tulkinnanvaraisuutta erityisesti poikkeamasäännösten osalta. Varhaiskasvatuksen Opettajien Liitto esittää, että lasten ja henkilöstön välistä suhdelukua tulee täsmentää poikkeamasäännöksen (36§) osalta.

