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Kaksi- ja kolmipyöräisten ajoneuvojen, nelipyörien, niiden perävaunujen sekä kevyiden sähköajoneuvojen rakenne ja varusteet 
TRAFICOM/46396/03.04.03.00/2020
Määräyksen tausta ja säädösperusta
[bookmark: _GoBack]Tällä määräyksellä Liikenne- ja viestintävirasto antaa määräykset tarkemmat määräykset kaksi- ja kolmipyöräisten ajoneuvojen, nelipyörien, niiden perävaunujen sekä kevyiden sähköajoneuvojen rakenteesta ja varusteista. Määräyksenantovaltuus perustuu uuteen ajoneuvolakiin (/2020). Määräyksellä kumotaan Liikenteen turvallisuusviraston 5.10.2018 antama määräys kaksi- ja kolmipyöräisten ajoneuvojen, nelipyörien, niiden perävaunujen sekä kevyiden sähköajoneuvojen rakenteesta ja varusteista (TRAFI/147282/03.04.03.00/2018).

Ajoneuvon rakennetta, hallintalaitteita ja varusteita koskevia määräysvaltuuksia koskevan ajoneuvolan (/2020)15 §:n  2 momentin mukaisesti Liikenne- ja viestintävirasto voi antaa tarkemmat määräykset: 1) ajoneuvon rakennetta ja ominaisuuksia koskevista vaatimuksista; 2) ajoneuvon valmistenumeroa ja valmistajan kilpeä koskevista vaatimuksista; 3) ajoneuvon järjestelmiä, komponentteja, erillisiä teknisiä yksiköitä, osia ja varusteita koskevista vaatimuksista; 4) tavarankuljetukseen käytettävien ajoneuvojen kuormakorien ja kuormatilojen vaatimuksista, kuorman varmistamiseen käytettävistä kiinnityspisteistä sekä suojarakenteista; 5) kuorman sitomiseen ja varmistamiseen käytettävistä sidonta- ja kiinnitysvälineistä; 6) ajoneuvojen käyttöön liittyvistä, muista kuin 1–3 kohdassa tarkoitetuista hyväksyntää edellyttävistä järjestelmistä, komponenteista, erillisistä teknisistä yksiköistä ja osista sekä muista varusteista kuin 1 momentin 2 kohdassa tarkoitetuista varusteista; 7) esteettömistä ajoneuvoista sekä sellaisen muun M-luokan ajoneuvon, ei kuitenkaan ambulanssin, jota voidaan käyttää paareilla matkustavien tai liikkumisesteisten henkilöiden kuljetukseen, kuljetustilan mitoituksesta ja matkustamiseen tarvittavista apuvälineistä sekä niiden kiinnityksestä; 8) 12 §:n 2 momentissa tarkoitetusta taksamittarista, muusta laitteesta ja järjestelmästä. Pykälän 3 momentin mukaisesti pykälässä tarkoitettujen määräysten on oltava tarpeellisia riittävän kansainvälisen yleisen vaatimustason saavuttamiseksi sekä liikenneturvallisuuden, terveyden- ja ympäristönsuojelun riittävän tason varmistamiseksi. Pykälä vastaa sisällöltään pääosin voimassa olevan ajoneuvolain (1090/2002) 27 a §:ä.

Ajoneuvolain energia- ja ympäristövaikutusten rajoittamista koskevan 16 §:n 1 momentin mukaisesti ajoneuvon energiankulutus ja kasvihuonekaasupäästöt sekä haitallisia ympäristövaikutuksia aiheuttavat tekijät eivät saa tarpeettomasti poiketa ajoneuvon valmistusajankohdan yleisen teknisen tason mukaisten ajoneuvojen vastaavista vaikutuksista eivätkä tarpeettomasti aiheuttaa riskiä terveydelle tai ympäristölle.
Pykälän 2 momentin mukaisesti moottorityökoneiden ympäristövaikutusten rajoittamisesta säädetään erikseen. Pykälän 3 momentin mukaisesti valtioneuvoston asetuksella voidaan säätää muun ajoneuvon kuin moottorityökoneen energia- ja ympäristövaikutusten rajoittamista koskevista liikennekäyttöön hyväksymisen edellytyksenä olevista osista ja ominaisuuksista sekä muista vastaavista hyväksynnän kohteista. Valtioneuvoston asetuksella säädetään lisäksi tällaisen ajoneuvon hyväksynnässä sovellettavista melun ja päästöjen raja-arvoista. Pykälän 4 momentin mukaisesti Liikenne- ja viestintävirasto voi antaa tarkemmat määräykset 1 momentissa tarkoitetuista energia- ja ympäristövaikutusten rajoittamista koskevista osien ja ominaisuuksien teknisistä vaatimuksista. Määräysten on oltava tarpeellisia riittävän kansainvälisen yleisen vaatimustason saavuttamiseksi sekä liikenneturvallisuuden, terveyden- ja ympäristönsuojelun riittävän tason varmistamiseksi. Pykälä vastaa sisällöltään pääosin voimassa olevan ajoneuvolain (1090/2002) 29 §:ää.

Vaatimustenmukaisuuden osoittamisesta kansallisessa tyyppihyväksynnässä ja kansallisessa piensarjatyyppihyväksynnässä säädetään ajoneuvolain 48 §:ssä. Pykälä vastaa sisällöltään pääosin voimassa olevan ajoneuvolain (1090/2002) 36 §:ää. Pykälän 1 momentin mukaisesti vaatimustenmukaisuus voidaan kansallisessa tyyppihyväksynnässä ja kansallisessa piensarjatyyppihyväksynnässä osoittaa: 1) hyväksynnän hakijan toimittamalla ETA-valtion tai Ahvenanmaan maakunnan hyväksyntäviranomaisen myöntämällä EU-tyyppihyväksyntätodistuksella tai tämän todistuksen mukaista hyväksyntää osoittavalla hyväksymismerkinnällä; tai 2) asianomaista E-sääntöä soveltavan valtion hyväksyntäviranomaisen myöntämällä E-tyyppihyväksyntätodistuksella tai tämän todistuksen mukaista hyväksyntää osoittavalla hyväksymismerkinnällä. Pykälän 2 momentin mukaisesti valtioneuvoston asetuksella säädetään tarkemmin poikkeavista vaatimustenmukaisuuden osoittamistavoista, kun tekninen vaatimustenmukaisuus osoitetaan: 1) ETA-valtion tai E-sääntöä soveltavan valtion ilmoittaman tutkimuslaitoksen pätevyysaluetta vastaavan selvityksen perusteella; 2) 67 §:ssä tarkoitetun hyväksytyn asiantuntijan pätevyysaluettaan vastaavan selvityksen perusteella; 3) järjestelmään, komponenttiin, erilliseen tekniseen yksikköön, osaan tai varusteeseen kiinnitetyllä kansainvälisesti yleisesti käytetyllä muulla kuin 1 momentissa tarkoitetulla hyväksymismerkinnällä; 4) valmistajan suorittamin yleisesti käytettyihin menettelyihin perustuvin mittauksin, laskelmin tai testein; 5) vähäisiltä osin tyyppihyväksynnän myöntäjän tekemillä tarkastuksilla, mittauksilla, laskelmilla ja selvityksillä. Pykälän 3 momentin mukaisesti Liikenne- ja viestintävirasto voi antaa tarkempia määräyksiä vaatimustenmukaisuuden teknisistä osoittamistavoista kansallisessa tyyppihyväksynnässä ja kansallisessa piensarjatyyppihyväksynnässä sekä siitä, milloin vaatimustenmukaisuus voidaan osoittaa 2 momentissa tarkoitetuilla osoittamistavoilla. Lisäksi poiketen siitä, mitä 2 momentissa säädetään, Liikenne- ja viestintävirasto antaa määräykset teknisistä tavoista osoittaa nastojen vaatimustenmukaisuus.

Ajoneuvolain 117 §:ssä säädetään vaatimustenmukaisuuden osoittamisesta rekisteröintikatsastuksessa. Pykälä vastaa pääosin voimassa olevan ajoneuvolain (1090/2002) 60 a §:ää. Pykälän 1 momentin mukaisesti, jos ajoneuvo hyväksytään liikenteeseen rekisteröintikatsastuksen perusteella, ajoneuvon rakennetta, mittaa taikka järjestelmää, komponenttia, erillistä teknistä yksikköä, osaa tai varustetta koskevan vaatimuksen täyttyminen voidaan osoittaa 77 §:n 1 momentin mukaisesti. Pykälän 2 momentin mukaisesti osoitukseksi vaatimustenmukaisuudesta katsotaan ajoneuvolle myönnetty, voimassa oleva EU-tyyppihyväksyntä, EY-tyyppihyväksyntä, EU-yksittäishyväksyntä tai Suomessa myönnetty yksittäishyväksyntä. Pykälän 3 momentin mukaisesti osoitukseksi vaatimustenmukaisuudesta katsotaan myös Suomessa ajoneuvolle myönnetty tai tunnustettu, voimassa oleva kansallinen piensarjatyyppihyväksyntä tai kansallinen tyyppihyväksyntä. Pykälän 4 momentin mukaisesti vaatimustenmukaisuuden osoittamisessa rekisteröintikatsastuksessa on otettava huomioon toisen ETA-valtion tai Ahvenanmaan maakunnan ajoneuvolle myöntämä yksittäishyväksyntätodistus tai muu viranomaisen myöntämä todistus, josta ilmenevät ajoneuvolle tehdyt tarkastukset. Pykälän 5 momentin mukaisesti valtioneuvoston asetuksella säädetään siitä, milloin ajoneuvon vaatimustenmukaisuus rekisteröintikatsastuksessa voidaan 1 momentissa säädetystä poiketen osoittaa 77 §:n 2 momentin 1–4 kohdassa tarkoitetulla tavalla taikka vähäisiltä osin katsastustoimipaikan tekemillä tarkastuksilla, mittauksilla, laskelmilla ja selvityksillä. Pykälän 6 momentin mukaisesti Liikenne- ja viestintävirasto voi antaa tarkemmat määräykset ajoneuvon vaatimustenmukaisuuden teknisistä osoittamistavoista rekisteröintikatsastuksessa. Pykälän 7 momentin mukaisesti Liikenne- ja viestintävirasto voi antaa määräykset käytettynä maahantuodun, muutetun ajoneuvon vaatimustenmukaisuuden teknisistä osoittamistavoista niiden muutosten osalta, jotka koskevat muita kuin autojen ja niiden perävaunujen puiteasetuksessa, L-luokan ajoneuvojen puiteasetuksessa ja traktoreiden ja niiden perävaunujen puiteasetuksessa määriteltyjä järjestelmiä, komponentteja, erillisiä teknisiä yksiköitä, osia, varusteita ja ominaisuuksia.

Vaatimustenmukaisuuden osoittamisesta muutoskatsastuksessa säädetään ajoneuvolain 120 §:ssä. Pykälä vastaa sisällöltään pääosin voimassa olevan ajoneuvolain (1090/2002) 61 a §:ää. Pykälän 1 momentin mukaisesti vaatimustenmukaisuuden osoittamiseen muutoskatsastuksessa sovelletaan, mitä 117 §:n 1–4 momentissa säädetään. Pykälän 2 momentin mukaisesti valtioneuvoston asetuksella säädetään siitä, milloin ajoneuvon vaatimustenmukaisuus muutoskatsastuksessa voidaan 1 momentissa säädetystä poiketen osoittaa 77 §:n 2 momentin 1–4 kohdassa tarkoitetulla tavalla taikka vähäisiltä osin katsastustoimipaikan tekemillä tarkastuksilla, mittauksilla, laskelmilla ja selvityksillä. Pykälän 3 momentin mukaisesti Liikenne- ja viestintävirasto voi antaa tarkempia määräyksiä ajoneuvon vaatimustenmukaisuuden teknisistä osoittamistavoista muutoskatsastuksessa. Pykälän 4 momentin mukaisesti Liikenne- ja viestintävirasto voi antaa määräyksiä ajoneuvojen vaatimustenmukaisuuden teknisistä osoittamistavoista muutoskatsastuksessa siltä osin kuin muutokset koskevat muita kuin autojen ja niiden perävaunujen puiteasetuksessa, L-luokan ajoneuvojen puiteasetuksessa ja traktoreiden ja niiden perävaunujen puiteasetuksessa määriteltyjä järjestelmiä, komponentteja, erillisiä teknisiä yksiköitä, osia, varusteita ja ominaisuuksia.

Tieliikennelain (729/2018) 103 §:n mukaisesti hitaan ajoneuvon kilpeä ei saa asentaa muuhun kuin tässä pykälässä tarkoitettuun ajoneuvoon. Hitaan ajoneuvon kilpeä on käytettävä: 1) kolmipyöräisessä mopossa ja kevyessä nelipyörässä; 2) traktorissa, jonka rakenteellinen nopeus on enintään 50 kilometriä tunnissa; 3) muussa kuin kävellen ohjattavassa moottorityökoneessa; 4) työvälineessä ja hinattavassa ajoneuvossa, joka kytketään 1, 2 tai 3 kohdassa tarkoitettuun ajoneuvoon, jos työväline tai hinattava ajoneuvo estää vetoajoneuvoon kiinnitetyn hitaan ajoneuvon kilven näkymisen taaksepäin; 5) ajoneuvoon kytketyssä hinattavassa ajoneuvossa, jos ajoneuvoyhdistelmän suurin tiellä sallittu nopeus on hinattavasta ajoneuvosta johtuen enintään 50 kilometriä tunnissa. Hitaan ajoneuvon kilven saa asentaa myös traktoriin, jonka rakenteellinen nopeus on enintään 60 kilometriä tunnissa. Hitaan ajoneuvon kilven saa asentaa myös köydellä, ketjulla, vaijerilla tai puomilla hinattavaan moottorikäyttöiseen ajoneuvoon varoittamaan takana tulevia muuta liikennettä hitaammin liikkuvista ajoneuvoista. Hitaan ajoneuvon kilpeä ei tarvitse kiinnittää ajoneuvoon, johon on kytketty hitaan ajoneuvon kilvellä varustettu ajoneuvo tai työväline, eikä ajoneuvoon, joka on ulkomaan rekisterissä.
Liikenteen palveluista annetun lain (320/2017) 221 §:n säädetään liikenneasioiden rekisteriin merkittävistä liikennevälinettä koskevista tiedoista. Pykälän 1 momentin mukaisesti rekisteriin saa merkitä muun muassa liikennevälinettä koskevat tekniset tiedot, rekisteritunnuksen ja muut yksilöinti- tai numerointitiedot, hyväksyntä- ja katsastustiedot sekä käyttötarkoitus- ja hallintatiedot. Pykälän 2 momentin mukaisesti Liikenne- ja viestintävirasto voi antaa tarkempia määräyksiä liikennevälinettä koskevista tallennettavista teknisluontoisista tiedoista.
Määräyksen vastaisen toiminnan seuraamuksista säädetään ajoneuvolain (/2020) 9 luvussa.
Määräyksen valmistelu
Määräysluonnos on valmisteltu Liikenne- ja viestintävirastossa. Määräyshankepäätöksen antamisesta on tiedotettu Liikenne- ja viestintäviraston verkkosivuilla ja sähköpostitse tieliikenteen määräysvalmistelun tiedostuslistalle ilmoittautuneille. Sidosryhmillä ja kansalaisilla on ollut mahdollisuus kommentoida hanketta valmistelun edetessä.
Määräysluonnoksesta on pyydetty kirjalliset lausunnot ajalla 24.6.-19.8.2020. Lausuntopyyntö on julkaistu lisäksi Liikenne- ja viestintäviraston verkkosivuilla ja lausuntopalvelu.fi -palvelussa.
Määräysluonnos on notifioitu teknisten määräysten ilmoitusmenettelyn mukaisesti (Euroopan parlamentin ja neuvoston direktiivi (EU) 2015/1535).
Arvio määräyksen vaikutuksista
Määräyksellä ei ole merkittäviä taloudellisia vaikutuksia eikä sillä ole vaikutusta esteettömyyteen. 
Määräyksellä pyritään ensisijaisesti antamaan tarpeelliset määräykset L-luokan ajoneuvojen rakenteen muuttamisesta siltä osin kuin sääntelyä ei siirretä muihin säädöksiin. 

Määräyksellä ei ole merkittäviä vaikutuksia viranomaisen eikä kansalaisten toimintaan. Nämä vaikutukset pysyvät pääosin nykyistä vastaavalla tasolla.

Vaikutukset liikenneturvallisuuteen ja ympäristöön pysyvät pääosin nykyistä vastaavalla tasolla.
Yksityiskohtaiset perustelut
Kohtaan 1.1 määräyksen tarkoitus tehdään tarpeelliset muutokset säädösviittauksiin ja vastuullisen viraston nimi päivitetään Liikenteen turvallisuusvirastosta Liikenne- ja viestintävirastoksi. Lisäksi kohdan luetteloon korjataan ajoneuvolain 15 §:n valtuutuksen mukaisesti määräyksenantovaltuutta koskemaan myös ajoneuvon ominaisuuksia ja komponentteja. Kohdan sanajärjestys muutetaan vastaamaan ajoneuvolain hierarkkiseksi suunniteltua säädöskohteiden välistä järjestystä.
Kohdan 1.2 soveltamisalaa korjataan siten, että määräystä sovelletaan L-luokan ajoneuvoihin ja polkupyöriin, niiden perävaunuihin sekä kevyisiin sähköajoneuvoihin kyseisten ajoneuvojen rakenteen ja varusteiden sijaan. Määräykset annetaan soveltamisalaan kuuluvien ajoneuvojen rakenteesta ja varusteista.
Määräyksen soveltamisalan ulkopuolelle rajataan L-luokan ajoneuvon perävaunun nastarenkaat ja rengas-nasta -yhdistelmät, joista määrätään erikseen. Lisäksi määräyksen taksivalaisimia ja taksimittareita koskevat 3.4 ja 3.5 kohdat poistetaan ja niiden keskeinen sisältö siirretään soveltamisalan rajauksia koskevaan kohtaan. Määräystä ei jatkossakaan sovelleta taksivalaisimiin tai taksimittareihin vaan näistä säädetään ja määrätään ajoneuvolain nojalla muutoin.
Soveltamisalaa koskevaa kohtaa täsmennetään myös sotilasajoneuvoa koskevan sääntelyn rajausten osalta. Ajoneuvolan 2 §:n 1 momentin 48 kohdan mukaisesti sotilasajoneuvolla tarkoitetaan puolustusvoimien hallinnassa olevaa tai puolustusvoimien käyttöön erityisesti tarkoitettua ajoneuvoa sekä toisen valtion asevoimien omistamaa tai sen käytössä olevaa ajoneuvoa. Ajoneuvolailla on asetettu sotilasajoneuvoja koskevia poikkeuksia, jotka tulee ottaa huomioon myös tässä määräyksessä. Muun muassa 79 §:n mukaisesti sotilasajoneuvojen merkitsemisestä rekisteriin säädetään puolustusministeriön asetuksella. Samoin ajoneuvolain 179 §:ssä on säädetty yleisluonteinen poikkeussäännös, jonka mukaan sotilasajoneuvon erityisen käyttötarkoituksen tai rakenteen perusteella voidaan puolustusministeriön asetuksella säätää poikkeuksia ajoneuvolain ja sen nojalla annetuista säännöksistä sekä Pääesikunnan määräyksellä antaa Liikenne- ja viestintäviraston määräyksistä poikkeavia määräyksiä. Tämä määräys koskeekin sotilasajoneuvoja siltä osin kuin ajoneuvolaissa tai sen nojalla ei ole annettu kyseisiä ajoneuvoja koskevia erityissäännöksiä. Lisäksi kohtaan otetaan informatiivinen maininta siitä, että erikoiskuljetuksessa käytettävän ajoneuvon on täytettävä sekä tämän määräyksen että nimenomaiset erikoiskuljetuksia koskevat säännökset ja määräykset. Kohdasta poistetaan informaatioviittaus sosiaali- ja terveysministeriön hallinnonalan maastoajoneuvon ja moottorityökoneen käyttäjälle aiheutuvien riskien rajoittamista koskeviin säädöksiin, joista virastolla ei ole toimivaltaa. Kohdasta poistetaan viittaukset lakiin eräiden teknisten laitteiden vaatimustenmukaisuudesta (1016/2004) ja valtioneuvoston asetuksesta koneiden turvallisuudesta (400/2008).
Soveltamisalasta poistetaan myös vanhentuneet informatiiviset viittaukset L-luokan ajoneuvon muuttamista ja korjaamista koskevasta sääntelypohjasta, jotka eivät kuulu määräyksen soveltamisalaan, jollei niissä erikseen soveltamisesta toisin määrätä.
Kohdassa 1.3 annetuista määritelmistä muutetaan kirjainluettelo numeroinniksi ja lisätään viittaus ajoneuvolain määritelmien soveltamiseen. Määritelmistä poistetaan valmistajan määritelmä. Valmistajaa ei ole tyhjentävästi määritelty ajoneuvolaissa vaan sillä viitataan ajoneuvon, järjestelmän, komponentin, erillisen teknisen yksikön, osan tai varusteen valmistajaan. Valmistajan edustaja on kuitenkin lailla määritelty. Ajoneuvolain 2 §:n 1 momentin 53 kohdan mukaisesti valmistajan edustajalla tarkoitetaan sitä, jonka ajoneuvon, järjestelmän, komponentin, erillisen teknisen yksikön, osan tai varusteen valmistaja on valtuuttanut edustamaan itseään hyväksyntäviranomaisiin ja markkinavalvontaviranomaisiin nähden sekä toimimaan puolestaan tyyppi- tai yksittäishyväksyntään liittyvissä asioissa. Koska asiasta säädetään jo lain tasolla, ei annetusta määritelmästä poikkeavaa määritelmää samalle termille ole syytä säilyttää. Lisäksi yksittäiskappaleena valmistetun ajoneuvon määritelmä muutetaan ajoneuvolain (/2020) mukaiseksi. Yksittäiskappaleena valmistelulla ajoneuvolla tarkoitetaan ajoneuvolain (/2020) 44 §:ssä tarkoitettua tieliikennekäyttöön yksittäiskappaleena valmistettua tai maahantuotua ajoneuvoa. 
Kohtaan 2 tehdään tarpeelliset muutokset säädösviittauksiin sekä pieniä kielellisiä tarkistuksia ja täsmennyksiä. Lisäksi kohdasta siirretään liitteen 1 soveltamista koskevat määräykset liitteeseen, jossa on annettu myös muut liitteen taulukon soveltamista koskevat määräykset. Siirrolla ei ole vaikutuksia määräyksen sisältöön vaan sillä pyritään välttämään päällekkäistä tai ristiriitaista sääntelyä.
Kohdissa 3.2 ja 5.4 määrätään hitaan ajoneuvon kilvestä. Hitaan ajoneuvon kilvestä on säädetty ajoneuvojen käytöstä tiellä annetun asetuksen (1257/1992, käyttöasetus) 51 a §:ssä. Käyttöasetus on kumoutunut 1.6.2020 uuden tieliikennelain (729/2018) voimaantulon myötä. Hitaan ajoneuvon kilpeä koskeva sääntely on siirretty tieliikennelain 103 §:ään. Tieliikennelain 103 §:n perusteluiden (HE 180/2017, s. 238) mukaan hitaan ajoneuvon kilvestä säädetään ajoneuvojen rakenteesta ja varusteista annetussa valtioneuvoston asetuksen (1270/2014) 4 §:ssä. Liikenteen turvallisuusvirasto (nyk. Liikenne- ja viestintävirasto) voi antaa tarkempia määräyksiä hitaan ajoneuvon kilvestä ajoneuvolain 27 a §:n nojalla. Ajoneuvolain 27 a § vastaa sisällöllisesti uuden ajoneuvolain 15 §:ää.
Määräyksen 3.3 kohdassa määrätään suojakypärästä. Tieliikennelain 92 §:n mukaisesti kuljettajan ja matkustajan on aina käytettävä tyypiltään hyväksyttyä asianmukaisesti kiinnitettyä suojakypärää ajettaessa moottoripyörällä, sellaisella kolmipyörällä, nelipyörällä, raskaalla nelipyörällä tai kevyellä nelipyörällä, jota ei ole varustettu korilla tai suojakaarella, mopolla, moottorikelkalla sekä sellaisella maastoajoneuvolla tai traktorilla, joka on varustettu ohjaustangolla ja satulamallisella istuimella, mutta jota ei ole varustettu korilla eikä suojakaarella. Pykälässä velvoitetaan kuljettaja myös huolehtimaan siitä, että alle 15-vuotias matkustaja käyttää suojakypärää. Velvollisuus käyttää suojakypärää on ulotettu koskemaan myös edellä mainituissa ajoneuvoissa tarkoitettujen ajoneuvojen perävaunussa olevia matkustajia silloin, kun perävaunua ei ole varustettu umpinaisella korilla eikä suojakaarella. Polkupyöräilijän ja polkupyörän matkustajan on puolestaan pykälän mukaisesti yleensä käytettävä suojakypärää ajon aikana. Samoin kuin hitaan ajoneuvon kilpeä koskevan sääntelyn osalta, säädetään varusteiden teknisten vaatimusten tarkempien määräysten antamisen valtuutuksista ajoneuvolailla (/2020), jonka 15 §:n 2 momentin 3 kohdan mukaisesti Liikenne- ja viestintävirasto voi antaa tarkemmat määräykset ajoneuvon järjestelmiä, komponentteja, erillisiä teknisiä yksiköitä, osia ja varusteita koskevista vaatimuksista. 
Kohdan 3.4 ja 3.5 informatiiviset maininnat poistetaan epätäsmällisinä ja informaatioarvoltaan vähäisinä.  Määräyksen taksivalaisimia ja taksimittareita koskeva keskeinen sisältö siirretään soveltamisalan rajauksia koskevaan kohtaan.
Polkupyörän yleisiä turvallisuusvaatimuksia koskevaan 4.1 kohtaan tehdään tarpeelliset muutokset säädösviittauksiin sekä pieniä kielellisiä tarkistuksia, joilla ei ole sisällöllisiä vaikutuksia. Kohdasta tarkennetaan viittaus urheilu- ja kilpakäyttöön tarkoitetusta polkupyörästä viittaukseksi ainoastaan valoisaan aikaan käytettäväksi tarkoitettuun polkupyörään, koska urheilu- tai kilpakäyttöön tarkoitettua polkupyörää ei ole määritelty lainsäädännössä tai muutoin vakiintuneesti käytetty koskemaan tiettyä rajattua polkupyöräjoukkoa, jolloin määräyksen soveltamisala jää epäselväksi. Lisäksi Euroopan parlamentin ja neuvoston direktiivi 2001/95/EY, annettu 3 päivänä joulukuuta 2001, yleisestä tuoteturvallisuudesta kattaa nykyään laajemmin polkupyörät. Kilpapyörästä ei näin ollen ole tarpeen määrätä erikseen, koska kyse on standardin mukaisesta maantiepyörästä.
Polkupyörän heijastinvaatimuksia koskevasta 4.2 kohdasta muutetaan vastaavasti kilpa- tai urheilukäyttöön tarkoitettua polkupyörää koskevat lievennykset etu- ja sivuheijastimien osalta koskemaan ainoastaan valoisaan aikaan käytettäväksi tarkoitettuun polkupyörään. Muutos on tarpeen, koska urheilu- tai kilpakäyttöön tarkoitettua polkupyörää ei ole määritelty lainsäädännössä, jolloin määräyksen soveltamisala jää epäselväksi. Lievennys muutetaan kilpa- tai urheilukäyttöön tarkoitetun polkupyörän sijaan koskemaan ainoastaan valoisaan aikaan käytettäväksi tarkoitettua polkupyörää. Esimerkiksi heijastavin tarroin on usein mahdollista toteuttaa edellytetty sijoittelu tarkoituksenmukaisesti. Kohtaan lisätään vaihtoehtoisiksi heijastinvaatimuksiksi kaikille heijastimille polkupyöräheijastinstandardi SFS-ISO 6742-2 sekä sivuheijastimelle jalankulkijaheijastinstandardi SFS-EN 13356:2001 tyypin 3 mukaiset kiinnitettävät heijastimet. SFS-ISO 6742-2 mukaiset heijastimet ovat olleet sallittuja aikaisemminkin, sillä standardin mukaiset heijastimet ovat sallittuja vaihtoehtoisena vaatimuksena L1e-A-luokan ajoneuvoille. L1e- A -luokan ajoneuvon vaatimukset puolestaan ovat polkupyörän vaihtoehtoisia vaatimuksia voimassa olevan määräyksen mukaisesti. Muutoksella helpotetaan määräyksen tarkoituksenmukaista soveltamista. SFS-EN 13356 -standardin tyypin 3 mukaisia kiinnitettäviä heijastimia ovat esimerkiksi tarrakiinnikkeiset heijastimet, joita on saatavilla paljon.  Ohut rungonmyötäinen heijastin ei ole yhtä herkkä vaurioitumaan tai irtoamaan esimerkiksi maastoajossa kuin kovamuoviset muut hyväksytyt heijastimet.  
Kohtien 4.3 ja 6 määräykset koskien ajoneuvon käyttöä muutetaan määräysvaltuuden mukaisiksi määräyksiksi ajoneuvon rakenteesta ja varusteista. Jatkossa polkupyörässä ja kevyessä sähköajoneuvossa, joka on tarkoitettu käytettäväksi myös pimeällä ja pimeän tai hämärän aikaan taikka näkyvyyden ollessa sään vuoksi tai muusta syystä huonontunut, on oltava eteenpäin valkoista tai vaaleankeltaista valoa näyttävä valaisin. 
Määräyksen liitteestä 1 siirretään yksittäiskappaleena valmistettua L1e-A -luokan moottorilla varustettua polkupyörää koskevat määräykset uudeksi 4.4 kohdaksi ja kohta muutetaan informatiiviseksi viittaukseksi L-luokan ajoneuvojen puiteasetukseen EU N:o 168/2013 (L-luokan ajoneuvojen puiteasetus), jossa kyseisten ajoneuvojen teknisistä vaatimuksista säädetään. Asetuksen 1 artiklan mukaan asetus ei koske yksittäisten ajoneuvojen hyväksyntää. Ajoneuvolain (/2020) 43, 44 ja 81 :n §:n mukaisesti L1e-A -luokan yksittäisiä ajoneuvoja ei koske hyväksyntävelvollisuus eikä rekisteröinti- tai rekisteröintikatsastusvelvollisuus, joten hyväksyntämenettelyn osalta asetusta ei sovelleta eikä ajoneuvolaissa ei ole tarkentavaa sääntelyä. Sen sijaan ajoneuvon tekniset vaatimukset kuuluvat L-luokan ajoneuvojen puiteasetuksen soveltamisalaan. Kansallisesti ei ole säädetty lievemmistä vaatimuksista yksittäisiä L1e-A -luokan ajoneuvoja koskien, joten teknisten vaatimusten osalta sääntely perustuu L-luokan ajoneuvojen puiteasetuksessa annettuihin vaatimuksiin. Lisäksi Euroopan Komission tulkinta[footnoteRef:2] L-luokan ajoneuvojen puiteasetuksen sähköavustuksen käytön sallimisesta myös ilman polkemista, on johtanut siihen, että markkinoille saatetut ajoneuvot ovat lähentyneet ominaisuuksiltaan enemmän moottorikäyttöisiä ajoneuvoja kuin polkupyöriä.  Myös L1e-A -ajoneuvoluokan korkeampi teho suhteessa sähköavusteiseen polkupyörään antaa pyörien valmistajille mahdollisuuden suunnitella raskaampia ajoneuvoja. L1e-A –luokalle aikaisemmin sallitut polkupyörän vaatimukset eivät näistä syistä ole enää liikenneturvallisuuden kannalta riittävät. [2:  Ks. Moottoripyörätyöryhmän kokous 11.5.2016: https://circabc.europa.eu/sd/a/c831d292-2b0b-4535-8367-59f7a8430d67/4_Categorisation%20cycles%20designed%20to%20pedal_Regulation%20168_2013.pdf] 

Kohdan 5.3 neljännen kappaleen numeraaliset arvot tarkennetaan desimaalin tarkkuudelle muuta määräystä vastaavalla tavalla.
Määräyksen liitteessä 1 annetaan määräykset L-luokan ajoneuvoja koskevista kansallisista poikkeuksista. Kohtaan siirretään liitteen soveltamista koskevat määräykset kokonaisuudessaan määräyksen selkeyden tueksi.
Liitteen 1 taulukon 1 ilman pilaantumisen estämiseksi otettavia toimenpiteitä koskevan kohdan 28 alaviitteen iv osoittamistapaa tarkennetaan viittaukseksi Liikenne- ja viestintäviraston L-luokan ajoneuvon rakenteen muuttamista koskevan määräyksen (TRAFICOM/497838/03.04.03.00/2019) raja-arvoihin. Kohdasta poistetaan vanhentuneet määräyksen katalysaattorilla varustamattoman ajoneuvon direktiivin 97/24/EY mukaisten päästövaatimusten täyttymisestä käytönaikaisella pakokaasupäästöjen mittauksella siten, että pakokaasupäästöjen CO-arvo on enintään 3,5 % ja HC-arvo 600 ppm, moottorin käyntinopeuden vastatessa 1/3 moottorin suurimman tehon pyörintänopeudesta. Jatkossa sovellettaisiin lähtökohtaisesti ajoneuvon ensimmäisen käyttöönottoajankohdan mukaisia raja-arvoja. Yksilöllisesti valmistetun ajoneuvon pakokaasupäästöjen vaatimustenmukaisuus voidaan jatkossakin teknisesti osoittaa käytönaikaisella mittauksella siten, että pakokaasupäästöjen CO arvo on enintään 3,5 prosenttia ja HC arvo 600 ppm. Alaviitteessä xi sallittuja poikkeuksia valaisinvaatimuksiin täsmennetään ja kohdan tulkinnanvaraisuutta poistetaan. Kohtaan otetaan aiempaa tarkemmat määräykset sallituista poikkeuksista. Valaisimien asennusvaatimuksista saa poiketa edellyttäen, että pakolliset valaisimet on asennettuna. Esimerkiksi valaisimien koko- ja sijoitteluvaatimuksista voidaan poiketa geometriselle näkyvyydelle asetettujen vaatimusten sallimissa rajoissa. Lisäksi valaisimen asennuksen on täytettävä geometristä näkyvyyttä koskevat vaatimukset ja valaisimen valon värin on oltava vaatimustenmukainen. Alaviitteen xii vaatimuksia yhdenmukaistetaan L-luokan rakenteen muuttamista koskevan määräyksen sanamuotojen kanssa. Jatkossa ei edellytettäisi, että ja sytytystulpanjohtimissa ja –hatussa on merkintä häiriösuojauksesta vaan riittävää olisi, että ja sytytystulpanjohtimissa ja -hatussa on häiriösuojaus. Alaviitteen xiv viittaus L-luokan ajoneuvon rakenteen korjaamisesta ja muuttamisesta annettuun liikenne- ja viestintäministeriön asetukseen päivitetään viittaukseksi Liikenne- ja viestintäviraston määräykseen L-luokan ajoneuvon rakenteen muuttamisesta. Alaviitteen viii sanamuotoa täsmennetään tulkinnanvaraisuuden vähentämiseksi siten, että jatkossa häipymistestiä ei tarvitse suorittaa, jos hyväksytty asiantuntija voi aiempien testien tulosten perusteella todeta jarrujärjestelmässä käytettyjen osien olevan sellaisia, että niistä voidaan todeta ajoneuvon täyttävän häipymistestin vaatimukset. Lukkiutumattomia jarruja ei jatkossakaan vaadita. Jarrujärjestelmässä käytettävien osien ei tarvitse on täysin identtisiä. Aiemman sanamuodon mukaan häipymistestiä ei ole tarvinnut suorittaa, jos testin suorittaja on varmistanut, että jarruissa on käytetty komponentteja, jotka on aiemmissa mittauksissa todettu vastaavan vaatimuksia. Komponentteja koskeva vaatimus muutetaan koskemaan ajoneuvolain (/2020) 2 §:n 1 momentin 36 kohdassa tarkoitettuja osia. Lainkohdan mukaisesti osalla tarkoitetaan ajoneuvon kokoonpanoa, korjausta ja huoltoa varten käytettäviä hyödykkeitä sekä varaosia.
Määräykseen tehdään mainittujen muutosten lisäksi kauttaaltaan tarpeelliset lainsäädännön muutoksista johtuvat muutokset säädösviittauksiin, jonka lisäksi määräykseen tehdään pieniä kielellisiä tarkistuksia, joilla ei ole vaikutuksia määräyksen sisältöön. Määräyksen luettelointi päivitetään kirjaimista numeroinniksi.
Määräyksen aikataulu
Määräys on tarkoitus antaa  20(20) ja se on tarkoitettu tulemaan voimaan  20(20).
Määräyksestä viestiminen
Määräyshankkeen aloittamisesta on tiedotettu Liikenne- ja viestintäviraston verkkosivuilla sekä sähköpostitse tieliikenteen määräysvalmistelun tiedotuslistalle ilmoittautuneille. Määräysluonnoksesta on pyydetty kirjalliset lausunnot ajalla 24.6.-19.8.2020. Lausuntopyyntö on julkaistu Liikenne- ja viestintäviraston internetsivuilla ja lausuntopalvelu.fi -palvelussa. Lisäksi lausuntopyyntö on lähetetty tieliikenteen määräysvalmistelun tiedotuslistalle ilmoittautuneille sähköpostitse. Valmis määräys julkaistaan Liikenne- ja viestintäviraston verkkosivuilla ja Finlexissä. Määräyksen antamisesta tiedotetaan Liikenne- ja viestintäviraston verkkosivuilla ja erikseen sidosryhmille.
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