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om ändring av lagen om Finlands deltagande i Europeiska åklagarmyndighetens (EPPO) verksamhet

I enlighet med riksdagens beslut 
fogas till lagen om Finlands deltagande i Europeiska åklagarmyndighetens (EPPO) verksamhet (66/2021) en ny 4 a § som följer:

4 a §

De europeiska delegerade åklagarnas sociala trygghet

På den lön som EPPO betalar till de europeiska delegerade åklagarna tillämpas vad som i fråga om bestämmande av sociala förmåner och socialförsäkringsavgifter föreskrivs om försäkringslön och sådan ersättning som betalas som lön eller något annat vederlag för motsvarande arbete i Finland. 

Åklagarmyndigheten ska utifrån försäkringslönen betala arbetsgivarens lagstadgade socialförsäkringsavgifter. De europeiska delegerade åklagarna ska betala arbetstagarens lagstadgade pensionsavgift och den lagstadgade arbetslöshetsförsäkringspremien till åklagarmyndigheten, som redovisar de betalda beloppen till pensionsanstalten och Sysselsättningsfonden. Åklagarmyndigheten ska göra anmälningar om försäkringslön och betalda avgifter och premier till det inkomstregister som avses i lagen om inkomstdatasystemet (53/2018).
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Denna lag träder i kraft den    20  .
—————

