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kansainvälisen merenkulkujärjestön (imo) meriturvallisuuskomitean 101. ISTUNnon Päätöslauselmien Hyväksyminen
Hyväksyttäväksi esitettävät päätöslauselmat
Kansainvälisessä merenkulkujärjestössä (IMO, International Maritime Organization) on tehty vuonna 1974 kansainvälinen yleissopimus ihmishengen turvallisuudesta merellä, jäljempänä SOLAS-yleissopimus. Suomi liittyi yleissopimukseen 21 päivänä helmikuuta 1981 (SopS 11/1981). IMOssa on tehty vuoden 1966 kansainvälinen lastiviivayleissopimus sekä siihen liittyvä vuoden 1988 pöytäkirja. Yleissopimusta on muutettu lukuisia kertoja Kansainvälisen merenkulkujärjestön meriturvallisuuskomitean (MSC) päätöksillä. 
Tasavallan Presidentille hyväksyttäväksi esitetään meriturvallisuuskomitean antamat päätöslauselmat: 
Päätöslauselmat MSC.460(101)
Päätöslauselmalla MSC.441(99) muutetaan kansainvälisen nestemäisten vaarallisten kemikaalien merikuljetussäännöstön, jäljempänä IBC-säännöstön, (International Code for the Construction and Equipment of Ships Carrying Dangerous Chemicals in Bulk) luvut 17, 18, 19 (ainelistat) ja 21 (minimikuljetusvaatimusten päivitys) kokonaisuudessaan sekä tehdään muita muutoksia sopimuksen lukuihin 1 (määritelmien päivitys), 15 (rikkivedyn (H2S) määritysmenetelmän tarkennus) ja 16 (uusi erityismääräys 16.2.7).
IBC-säännöstön ainelistojen päivityksen (luvut 17, 18 ja 19) myötä teollisuuden esittämät nestemäiset säiliöaluskuljetusten kemikaalit lisätään pysyville ainelistoille. Muutoksella edistetään meriympäristön suojelua, meriturvallisuutta sekä parannetaan suomalaisen teollisuuden kilpailukykyä. Tällä hetkellä Suomen lipun alla on neljä kemikaalisäiliöalusta. 
Päätöslauselmat MSC.462(101)

Päätöslauselmalla annetaan ensimmäistä kertaa konsolidoituna kiinteiden irtolastien aluskuljetuksia koskeva kansainvälinen säännöstö (International Maritime Solid Bulk Cargoes), IMSBC-säännöstö. Nyt annettavaan IMSBC-säännöstön muutossarjaan 05-19 on lisätty 11 uutta ohjekorttia pysyvälle ainelistalle. Muutossarjaan 05-19 sisältyy myös lukuisia muita muutoksia, kuten esimerkiksi kaikkien IMSBC-säännöstön ohjekorttien ”Characteristics”-taulukkojen muuttaminen uuden esitystavan mukaisiksi. 

IMSBC-säännöstön muutoksia sovelletaan kaikkiin irtolastialuksilla kuljetettaviin kiinteisiin irtolasteihin, viljaa lukuun ottamatta, myös kotimaan liikenteessä. Säännöstön sisältämät määräykset koskevat lastin asianmukaista sijoittamista alukseen rakenteellisten vahinkojen ehkäisemiseksi, aluksen vakavuutta sekä mahdollisten kemiallisten reaktioiden estämistä. IMSBC-säännöstö koskee siten suomalaisia aluksia, varustamoja, jotka kuljettavat kiinteitä irtolasteja ja satamia, joissa puretaan tai lastataan kiinteitä irtolasteja sekä tahoja, jotka lähettävät kiinteitä irtolasteja kuljetettavaksi merelle, kuten teollisuus ja laivaajat.

Muutoksilla edistetään meriympäristön suojelua, meriturvallisuutta sekä parannetaan suomalaisen teollisuuden kilpailukykyä.  Muutoksella ei ole poliittisia tai hallinnollisia vaikutuksia.

Muutosten yhteys kansalliseen lainsäädäntöön ja EU-lainsäädäntöön

Aluksen teknisestä turvallisuudesta ja turvallisesta käytöstä annetun lain (1686/2009) 6 §:ssä säädetään aluksen yleisistä teknisistä turvallisuusvaatimuksista. Aluksen on täytettävä SOLAS-yleissopimuksessa sille asetetut varusteita velvoittavat määräykset sekä noudatettava niiden järjestelyjä koskevia toiminnallisia vaatimuksia.
IMSBC-säännöstö on saatettu Suomessa voimaan lailla ihmishengen turvallisuudesta merellä vuonna 1974 tehdyn kansainvälisen yleissopimuksen liitteeseen tehtyjen muutosten sekä yleissopimukseen liittyvän kiinteiden irtolastien aluskuljetuksia koskevan kansainvälisen säännöstön (IMSBC-säännöstö) pakottavan osan lainsäädännön alaan kuuluvien määräysten voimaansaattamisesta ja IMSBC-säännöstön soveltamisesta (40/2015) sekä valtioneuvoston asetuksella (113/2015). Säännöstön muutossarjat 01-11 (MSC.318(89)) ja 02-13 (MSC.354(92)) on saatettu kansallisesti voimaan valtioneuvoston asetuksella (115/2015), muutossarja 03-15 (MSC.393(95)) valtioneuvoston asetuksella (1010/2016) ja muutossarja 04-17 (MSC.426(98)) valtioneuvoston asetuksella (1039/2018).

Irtolastikuljetuksiin liittyy eräiden irtolastialusten turvallisesta lastaamisesta ja lastin purkamisesta annettu laki (1206/2004) sekä eräiden irtolastialusten turvallisesta lastaamisesta ja lastin purkamisesta annettu liikenne- ja viestintäministeriön asetus (1411/2004).
Merenkulun ympäristönsuojelulaissa (1672/2009) sekä valtioneuvoston asetuksessa merenkulun ympäristönsuojelusta (76/2010) säädetään velvollisuudesta noudattaa IBC-säännöstöä sekä kemikaalisäiliöaluksen rakenteellisista vaatimuksista. Valtioneuvoston asetuksessa (1796/2009) säädetään kemikaalisäiliöaluksen lastin purkamisen tarkastajan pätevyysvaatimuksista ja valtioneuvoston asetuksessa (143/2013) heille maksettavien palkkioiden suuruudesta.
Asian valmistelu

MSC-komitean 101. istunnon kansallisissa koordinaatioissa on kuultu laajasti merenkulun ja elinkeinon sidosryhmiä. Muutokset on lisäksi ollut lausuttavana maaliskuussa 2020 liikenne- ja viestintäministeriön koolle kutsumassa merenkulun sidosryhmäverkostossa.
Hyväksymismenettely ja kansainvälinen voimaantulo 

Muutokset tulevat kansainvälisesti voimaan noudattaen niin sanottua hiljaista hyväksymismenettelyä siten, että ne katsotaan SOLAS-yleissopimuksen VIII artiklan mukaisesti hyväksytyiksi 1 päivänä heinäkuuta 2020, jollei niitä siihen mennessä ole vastustanut 1/3 sopimuspuolista tai sopimuspuolet, joiden yhteenlaskettu tonnisto on yli 50 prosenttia maailman kauppalaivaston tonnistosta. Mikäli muutokset katsotaan hyväksytyiksi, ne tulevat voimaan kansainvälisesti 1 päivänä tammikuuta 2021. Muutokset ovat teknisiä, eivätkä ne kuulu Suomessa lainsäädännön alaan. Näin ollen tarkoituksena on, että Tasavallan Presidentti hyväksyisi muutokset ennen 1 päivää heinäkuuta 2020 ja että valtioneuvosto antaisi myöhemmin, kuitenkin ennen 1 päivää tammikuuta 2021 asetuksen niiden voimaansaattamisesta. 

Edellä esitetyt muutokset ovat luonteeltaan teknisiä ja yleiseltä merkitykseltään vähäisiä. Muutokset eivät kuulu lainsäädännön alaan, eivätkä ne muutoinkaan vaadi eduskunnan suostumusta. Alustavan arvion mukaan muutoksia ei ole tarpeen julkaista Suomen säädöskokoelman sopimussarjassa, vaan Suomen säädöskokoelmasta annetun lain (188/2000) 9 §:n mukaisesti Liikenne- ja viestintävirasto antaisi niistä tietoja suomeksi ja ruotsiksi. Tämän lisäksi voimaansaattamisasetukset sekä muutosten englanninkieliset tekstit julkaistaisiin Liikenne- ja viestintäviraston internetsivuilla osoitteessa www.traficom.fi. 

Edellä olevan perusteella esitetään, että Tasavallan Presidentti hyväksyisi ihmishengen turvallisuudesta merellä vuonna 1974 tehdyn kansainvälisen yleissopimuksen liitteeseen liittyvään IBC-säännöstöön tehdyt muutokset sekä mainittuun yleissopimukseen liittyvään IMSBC-säännöstöön tehdyt muutokset.
